
86 ÖREG JÁNOS. . 

Ügy gondolom t. szakosztály, ennyi is elég volt annak a bebizo-
nyítására, bogy az új görög kiejtés nehezíti a tanítást. Nem állítom, 
hogy e nehézségeket idővel ne lehetne legyőzni. De ha a czélt, a régi 
görög nyelv megtanulását, — mert más czél a gymnasiumban nincsen —• 
könnyebben elérhetjük az Erasmus-féle kiejtéseel, a józan ész is azt 
fogja parancsolni, hogy e könnyítésnek adjunk elsőséget, főleg ha tekin-
tetbe veszszük, bogy az idő, melyet tantervünk a görög nyelvnek szán, 
aránylag úgy is csekély. 

Tisztelettel indítványozom tehát, hogy a nagym. minisztériumnak 
oly értelemben adja meg a tanács a kivánt véleményt, bogy az új görög 
kiejtés a gymnasiumokban nem hozandó be». 

Mindamellett azonban, bogy a tanács az új-görög kiejtés ellen 
foglalt állást, — a mit a jelentésben meggyözőleg kifejtett okokon kívül 
még más szempontból is'lehetne igazolni — mégis elismerte az új-görög 
nyelv és kiejtés hasznát s kivánatosnak mondotta ki 1., bogy az egye-
temen az új-görög nyelv megtanulására tanszék állíttassák fel, s bogy 
igy készülő philologusainknak, de másoknak is alkalmuk legyen az új 
görög nyelv praktikus elsajátítására s 2., bogy philologus tanáraink kö-
zül évről-évre nyerjenek néhányan kiküldetést Görögországba, bogy ott 
a nyelvvel, s magával e klasszikus föld történeti, művészeti emlékeivel 
megismerkedjenek. 
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Mióta az egységes középiskola eszméje felvetődött, számos alapos 
és kevésbbé alapos értekezést olvashattunk erről a tárgyról, de azért 
még sem mondhatnók, bogy dr. Jancsó Benedek Középiskoláink reformja 
czímű tanulmányával felesleges munkát végzett. Mert míg amazok ezt a 
kérdést vagy csak nagy általánosságban, vagy csak egyes részletekre 
kitérjeszkedőleg tárgyalják, ő az ügyet egész terjedelmében felöleli. 
Mindenekelőtt a középoktatás előzményeit ismerteti; azután a reform 
előzetes feltételeit állapítja meg; majd miután a jelen középoktatást 
megbírálta, áttér az általa tervezett középoktatás külső tagozatának 
megállapítására s nyomban rá az alsó, közép és felső tanfolyamra osztott 
új középiskola tantervét nyújtja. Értekezik végre a testi nevelés sokat 
vitatott kérdéséről s művét a tanárképzésről, a helyi és főigazgatókról 
szóló fejezettel rekeszti be. 
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A tartálom e rövid elsorolásából kitetszik, Hogy az ügyet min-
den oldalról' igyekezett megvilágosítani s ha ehhez hozzá veszszük, 
liogy Írásmódja magyaros, á hasznost a kellemessel párosító" s néhol az 
élez és guny attikai savával fűszei-ezett, egyszóval mind végig nemcsak 
tanulságos, de egyszersmind mulattató olvasmányt'nyújtó: a mű külse-
jének jellemzésére eleget mondottunk. 

A mű külszerkezetéért tehát az eddigiek szerint feltétlen elisme-
réssel adózunk, csak azt sajnáljuk, hogy nem tehetjük ugyanezt minden 
tekintetben béltartalmáért is. Ezért azonban dr. Jancsó ne minket okol-
jon, hanem önnön magát, mivel műve három első fejezetével nagyon 
magas fokra csigázta várakozásunkat, a következőben ázonban teljesei! 
ki nem elégítette. A ki ugyanis eddigi középoktatásunk hibáit oly vilá-
gosan, oly meggyőzőleg kimutatja, a ki annak alaktalan, homályos zeg-
zugokkal telt nagy épületét lerombolni készül, s elegyengetett helyére 
sarkalatos elveken nyugvó, «merész tanügyi konczepczióval tervezett® 
merőben új épület emelését igéri: attól méltán megvürhatnók, hogy 
szavának ura is legyen s ne érje be a réginek kitatarozásával, új pavillo-
nokkal kitoldozásával, egy szóval ne «fejelést», hanem valóban újait 
nyújtson. Ámde hogy dr. Jancsó a régi épületet nem rombolta le, hanem 
•csak — s ezt dicséretére mondom — tetemesen javítani iparkodott, ázt a 
következőkben, remélem, sikerül majd kimutatnom. Elég jó «fejelést» 
csinált, de abban téved, ha művét merőben újnak hiszi s új gyanánt 
árulja. E kis tévedés azonban műve becsét nem csökkenti, mert okos 
ember különben sem arra tekint, hogy mi az új, hanem aira, hogy mi a 
jó. Ha jelen középoktatási rendszerünk rossz, — a mit vele együtt én is 
vallok — s ha neki ezt csak némileg is megjavítania sikerült, jobban 
megérdemli elismerésünket, mintha újat, de rosszat alkotott volna. 

Teljesen igaza van dr. Jancsónak abban, hogy középiskoláink 
minden faja német eredetű, sőt abban sem téved, hogy a német szellem 
terjesztői. Történeti visszapillantásában kimutatja, hogy már 1848 előtt 
a protestánsok a német protestánsok, a katholikusok pedig a jezsuiták 
iskolai rendszerét honosították meg nálunk. Ez iskolák annyira idege-
nek maradtak á nemzeti szellemtől, hogy ama nagy művelődéstörténeti 
küzdelemben, a midőn az irodalom 70 év alatt egészen átalakította 
Magyarországot, nemhogy segítették volna, de egyenesen akadályozták 
a nemzeti műveltség fejlődését. 

A forradalom ez iskolákat elseperte, de helyettök újat, nemzeti 
alapra fektetettet nem alkothatott. Az absolut korszak ismét a porosz 
rendszert honosította meg azzal a különbséggel, hogy némi realiákat is 
fölvett, a latin és görög nyelvet pedig philologiai alapra fektette. Ekkor 
aztán «áz osztrák bürokratiával kezet fogó philologia az új tanrendszer 
útján a német szellemnek akkora invázióját indították útnak Magyar-
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ország felé, hogy ahhoz képest Batu khán serege csak káplár alja csapa-
tocskai). Az a 10—12 év, a míg érvényben volt nálunk, elég volt arra,, 
bogy a magyar- tanügyet németté tegye, a tanárok gondolkodását meg-
vesztegesse, a későbbi tanügyi kormányokat pedig megtéveszsze. 

Br. Eötvös akart ugyan segíteni a bajon a franczia lycealis rend-
szer meghonosításával, de tervezetét német gondolkodású tudósaink s-
tanáraink ellenzése miatt nem valósíthatta. Sőt még rosszabbá tette a. 
helyzetet azzal, hogy egy csapat fiatal tanárt tanulmányozás végett. 
Németországba küldött s ezek a német szellem, német iskolai rendszer, 
methodika és iskolai administratio föltétlen bámulóivá lettek, itthon 
is azt terjesztették. 

Azonban, ha dr. Jancsó nem téved, a honnét a baj származott,, 
onnét kaptuk orvosságát is. Midőn Németország ifjú császára Franczia-; 
ország példájából észrevette, hogy a nemzetiség kifejlesztésében a közép-
fokú oktatás mily fontos tényező, a német középóktatást ismeretes elitélő 
nyilatkozatával támadta meg. Tőle kaptunk mi is kedvet a magyar-. 
állam nemzeti jellegének kidomborítására s a nemzeti tudomány, iro-
dalom, művészet és műveltségnek a német szellem befolyása alól valór 
felszabadítására. E czélt azonban csakis az új egységes iskola felállítása. 
által érhetjük el. 

Dr. Jancsó azonban nemcsak e már magában is nagyszerű ered-
ményt várja az egységes középiskolától, hanem egy nagy nemzeti hibánk 
kiküszöbölését is. Ez a nemzeti hiba a honoratior osztálynak túlbecsü-
lése s az ennek következtében dühöngő hivatalvadászat s a szellemi, 
proletariátus terjedése. 

A jobbágyság eltörlésének s a jogegyenlőség behozatalának ugyanis-
nem az lett a következménye, bogy a gentry osztály tudományos pályára-
alkalmatlan fiait kereskedő vagy iparos pályára adja, hanem az, hogy a-
felszabadult jobbágyság is a hivatalos pályákra tódult. Hiába igyekeztek 
a kormány férfiai e bajon a reál- és polgári iskola felállításával segí-
teni, mert habár ,egy dai-abig a gazdasági élet föllendülése, az ipar és. 
gyárvállalatok keletkezése folytán virágzottak is ez iskolák, mihelyt az. 
idő rosszabbra fordult s a reális pálya nem jövedelmezett oly dúsan, a. 
reál- és polgári iskolák elnéptelenedtek. A helyzetet még rosszabbá tette 
a reáliskolának 8 évre való kinyújtása s néhány műegyetemi tanár olyan 
nyilatkozata, bogy a gymnasiumot végzett fiatalság még a műegyetemen 
is jobban megállja a helyét, mint a realista. Hogyne tódultak volna tehát-
az ifjak a gymnasiumba, mikor az mindenre képesített, holott a reál csak. 
a műegyetemre ? 

De különösen a polgári iskola nem vált be annak, a minek szánták. 
A ki a hat osztályt elvégezte, nem akart többé iparos lenni. Hogy tehát, 
mind a reál- mind a polgári iskola elnéptelenedésén segítsenek,, mind a. 
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kettőbe bevitték a latin nyelv tanítását s ez utóbbit még bizonyos alsóbb-
rendű hivatalokra jogosító bizonyítványok kiadására is felhatalmazták. 
E szerint most már mind a báromféle osztály termeli a hivatalra aspi-
rálókat s szaporítja a szellemi proletariátus és a pályát tévesztett sze-
rencsétlenek számát. E bajokon is, azt mondja dr. Jancsó, csak áz egysé-
ges középiskolával segíthetünk. 

A miatt is nagy a panasz, bogy a középiskolák területi elhelyezése 
czélszerűtlen. Ma a felekezeti verseny miatt oly helyeken is van két-
három középiskola, a hol talán egy is felesleges, másutt pedig, a hol több 
is elkelne, egyetlen egy sincs. Az egységes középiskola megvalósulása a 
középiskolák új, czélszerűbb elhelyezését is maga után vonja. A feleke-
zetek bizonyára támogatják majd ezen törekvésében az államot. Legalább 
hazafiságuktól ennyi áldozatot megvárna dr. Jancsó s vele együtt mi is. 

Azzal is biztat bennünket szerző, bogy egységes középiskoláját az 
újabb lélektan által nyújtott helyes alapokra fekteti s ez által a mos-
tani középiskolában tagadhatatlanul meglevő túlterhelést megszünteti. 
A mai középiskola kettős czélját, t. i. az általános műveltség megadását 
s a felsőbb tudományokra való előkészítést ködös, homályos kifejezésnek 
mondja. Szerinte az általános képzés semmi, nem egyéb irodalmi képzés- . 
nél,* vagyis lélektani nyelven szólva: a középiskolai oktatásnak első-
rendű feladata az ifjú lélek tehetségeit harmonikusan kifejleszteni s nem 
annyira ismeretekkel látni el, mint inkább képessé tenni a későbbi 
ismeretszerzésre. A középiskolai oktatás szellemi gymnasztik'a úgy, bogy 
ha a különböző tanulmányokkal elménket kellőképen kiköszörültük, 
akkor eredmény gyanánt megkapjuk az általános műveltséget, a mely 
bő kárpótlást nyújt az esetleg hiányzó pozitiv ismeretekért. Egy szóval 
a középoktatásnál nem a tudás a czél, hanem az arravalóság, nem a 
wissen, hanem a können. E felfogás téves voltát remélem sikerül majd 
alább kimutatnom. 

Sajátságos, hogy dr. Jancsó jóllehet e felfogást «az elavult Her- . 
bart-féle lélektanra alapítottnak» mondja, a melyet a lélektan mai elő-
haladottsága mellett alig tart többnek egyszerű tévedésnél, mind a mel-
lett új középiskoláját még sem erre a csak jelzett, de nem ismertetett 
újabb lélektani, felfogásra alapítja, hanem úgy látszik, hogy az el ítélt 
lélektani elvet megtartva, a szellemi gymnastika ellen nem azért emel 
kifogást, mert talán nem helyes eszközökkel, hanem csak azért, mert 
nem helyes módon történt. Ténynek mondja ugyanis, bogy azok, a kik 
e szellemi gymnastikát a legtökéletesebben végezték, a felsőbb tudomá-

* Ha irodalom alatt, a mint dr. Jancsó is teszi, a költészetet s leg-
felebb még a történelmet értjük, akkor nem értek -vele egyet. Szerintem 
általános képzés olyan ismeretek nyújtása, a melyekre minden embernek 
egyaránt szüksége- van. Az ismertető. 

\ 
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nyok terén messze elmaradnak ply tanulótársaik mellett, a kik a lefolyt 
8 év alatt bizony nagyon ügyetlen gymnastikusok voltak s a kiken 
semmit sem fogott a köszörű. 

E baj kutforrásául a paedagogusok azon balfelfogását tartja, hogy 
a szellemi tehetségeket tetszés szerint fejlesztbetőknek hiszik, holott a 
minőnek születik az ember testileg és szellemileg, alapijában véve ugyan-
olyan marad élete végéig s tévedés azt hinni, hogy az ész, jellem, kedély 
úgy alakítható, mint a viasz. Minthogy pedig az emberek különböző 
tehetségekkel születnek, azon eszközök is, a melyekkel ezeket fejleszteni 
akarjuk, különbözők tartoznának lenni. A tömegtanítás csak azon oknál 
fogva lehetséges, mert habár a veleszületett tehetség minden egyes 
embernél különböző is, de fejlődésökben, különösen a 10—12 éves korig 
van bizonyos egyformaság. Ilyen korban még kevéssé mutatkoznak az 
egyéni tehetségek, ekkor ezek felett az intenzivebb érzés és aktívabb 
erejű képzelődés uralkodik. Ezeket irodalmi oktatással lehetne fejlesz, 
teni, mivel az irodalom az érzés és képzelem szülötte. 

Ámde mit látunk, — mondja dr. Jancsó ? — Gymnasialis tanter-
vünk irodalmi képzést ígér, s ad helyette grammatikát, és pedig épen 
abban a korban, a mikor a gyermek esze még nem érett rá. A tíz éves 
gyermek képzelmét grammatikával táplálni, képtelenség. Sőt tetézzük a 
bajt a divatos inductiv nyelvtanítás-móddal, a mely szerint magának a 
gyermeknek kell elvonni a nyelvből a nyelvtani szabályokat, holott ez 
az eljárás csak érett embernél könnyebb, de gyermeknél nagyobb sikerre 
vezet a régi módszer.* 

Tantervünk abban is hibás, hogy a középiskola legfelsőbb osztá-
lyába járó ifjút ugyanazon alapelvek szerint táplálja s ugyanolyan bánás-
módban részesíti, mint az első osztályos kis tanulót. Vagy legfelebb 
annyi különbséget tesz közöttük, hogy amabba több ismeretet igyekszik 
betömni, mint emebbe. A léleknek az idő lm,Indiával törf.énő fejlődését. 
nem vévén tekintetbe, középiskolázásunk a Prokrustes ágyához hason-
lólag a kis gyermek szellemét túlságosan megfeszíti, a nagyét meg ösz-
szezsugorítja, az által nem nyújt neki fejlődésfokáboz mért s attól 
feltételezett táplálékot. 

E bajokon úgy vél segíthetni dr. Jancsó, hogy az általános képzés 
eszközeit, már a mennyire t. i. lehet, elválasztjuk a tudományos képzés 
elemeitől s amazokat a tanuló-ifjuság azon korában alkalmazzuk, a 
melyben még az egyéni tehetségek határozottabb alakot nem öltöttek: 
a felsőbb tanulmányokra való előkészítést pedig akkorra halasztjuk, a 

* Mivel t. dolgozó társunk nem tette, mi vagyunk kénytelenek kimon-
dani, liogy az inductiv nyelvtanítás módszerének elitélését a régi salabak-
terság viszhangjának tartjuk, s ily nézet a paedagogia mai állása mellett 
érthetetlen. A szerk. 
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mikor már ezek fejlődésnek indultak. Ha ehliez még a fejlettebb ifjúság-
nál a fegyelmi eljárást is lazítjuk lassacskán s őket némi önállósághoz 
szoktatjuk, a szabad egyetemi élethez való átmenetelt is észszerűbbé 
teszszük. 

Ámde nemcsak a fentebb vázolt lélektan-ellenes tanmód, hanem 
az is növeli a túlterhelést, hogy a felsőbb tanulmányokra való előkészí-
tés czéljából igen sok tudni s tanulni valót szorítunk be igen rövid tan-
folyamba. E bajt csak a tanfolyam megnyújtásával orvosolhatjuk. 

Es csakugyan dr. Jancsó tervezett új középiskoláját 9 éves tan-
folyamúvá teszi. Ez ellen nem is lehet kifogásunk, ba a tényleg valóban 
létező túlterhelést ez áron elkerülhetjük. De az a baj, bogy ba dr. Jancsó 
tantervét megnézzük, azt találjuk, bogy a tanulnivalók számát nem bogy 
apasztaná, hanem inkább még növeli, mert nemcsak minden eddig taní-
tott tudományt meghagy, hanem a philosophia terének bővítésével, az 
újonnan felvett vegytannal s nemzetgazdaságtannal ugyancsak megsza-
porítja. A sok tanulni való miatt kellett aztán a 9 évesre nyújtott tan-
folyam daczára a tanórák számát ének és torna nélkül már a 3-dik osz-
tályban hetenkint 25-re, a G—7-ben 28-ra, a 8—9-ben pláne 30-ra ten-
nie. Hol itt a könnyítés, a testedzésre, pihenésre, önmunkásságra fordít-
ható idő ? 

A 9 éves tanfolyamnak három tagozatra való beosztása ellen sem 
szólunk. Különösen helyes, bogy a 8—9. osztályt más elbánásban kívánja 
részesíteni mint az alsóbbakat, bogy ez által az egyetemi szabadabb élet-
hez hozzá szokjanak. De már a tanulók általa ajánlott kiselejtezéséhez, 
bármennyire új eszme is, egyáltalán hozzá nem járulhatunk. Dr. Jancsó 
azon eszményi czélja elérhetése végett, hogy a tudományos pályákra 
csakis az iskolai tanfolyamot jeles eredménynyel végzett tanulók mehes-
senek, minden Isten-adta jogaiktól meg akarná fosztani a szüléket s 
korlátlan hatalommal ruházná fel a tanárokat. Jövendőben nem a szülő1 

döntené el, mi legyen gyermekéből, hanem a tanár. A harmadik_osztály 
végével ugyanis szigorú vizsgálat következnék, a melynek jó eredménye 
a felsőbb tudományos tanfolyamba lépésre, a kielégítő ellenben csakis az 
iparos, kereskedő s más efféle szakiskolákba lépésre jogosítana. A. hete-
'dik osztály után hasonló vizsgálatot jó sikerrel letettek mehetnének a 
legfelsőbb — humánus és reális szakra osztott — tanfolyamba s onnét a 
tudomány- vagy műegyetemre, a többiek ellenben azokra a pályákra, 
a melyekre eddig az érettségi bizonyítvány jogosított. 

Hát hiszen ez eszmének elég szép ugyan, óhajtandó is, bogy csak 
a kiváló erők jussanak az egyetemre, de mi biztosít bennünket arról, 
bogy ba dr. Jancsó tervezetét elfogadjuk, csakugyan így is lesz ? Fen-
tebb maga elismeri, bogy a jó tanulás még nem kiváló észtehetség tanú-
jele s azok, a kik a középiskola híres köszörűkövével elméjöket a legjobb 
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sikerrel élesítették, az egyetemen mésszé elmaradtak azon jó tehetségű 
tanulótársaik mögött, a kiken semmit sem fogott.a köszörű. Ha a közép-
iskola eddig használt tanmódszere ilyen balsikerre vezetett, vájjon jobb--
lesz-e az eredmény, ha a képzést ugyanazon tananyaggal eszközöljük a 
jövőben is, még ha azt a Jancsó által ajánlott s a lélek fejlődésének meg-
felelőbb beosztással használnék is ? 

A tömegtanításnál, kivált népes osztályban az egyéni tehetség 
felismerése majdnem-lehetetlen; a tanítás eredményéből arra vont kö-
vetkeztetés pedig Jancsó önbevallása mellett is szerfelett kétes értékű 
levén, a melyik tanár ezt meggondolja, bizonyára maga riad vissza attól 
a gondolattól, bogy ő döntsön azon kérdés felett, kinek minő pályára, 
kelljen az életben lépnie. 

Azt sem szabad felednünk, bogy a tanár is ember, és így nemcsak ; 

eszére hallgat — bár a fentebbiek szerint az sem csalhatatlan — hanem 
érzelmei is befolyásolják Ítéletét, s ha most tekintetbe veszszük azt a 
sokféle nyomást, a melvlyel eddigelé annyi alkalmatlan elem ki birta 
csikarni a felsőbb tanulmányokra jogosító bizonyítványt, vájjon fel-
tehető-e, bogy ezentúl nem így lesz, a protekczió nem juttatja-e be a. 
képteleneket, a tanári belátásbiány vagy gyengeség nem szorítja-e ki a-
képeseket, vagyis nem marad-e minden a régiben ? Valóban e nagyon is-
kétes eredmény érdekében én a tanárt nem tenném ki annak a gyűlö-
letnek, háborúságnak, a mely az ajánlott eljárás következtében rá 
háramlik. 

Dr. Jancsó ezen eszméjét csakis Plató respublikájában lehetne 
némileg mögvalósítani, a hol a bölcsek uralkodnak s a hol a gyermekek 
a nőközösség folytán nem az egyeseké, hanem az államé. Míg család 
lesz, míg a gyermekhez közvetlen a szülők tarthatnak jogot, az állam 
pedig csak közvetve, addig a szülőktől nem vehetjük el azt a jogot, hogy 
gyermekeik jövő hivatása felől ne ők határozzanak, hanem az állam, 
vagy a mi mindegy, annak képviselője, a tanár. 

Ugyanilyen kétes értékűek dr. Jancsónak a tanterven tett egyéb 
változtatásai is. Ha megengednők, bogy a középiskolai oktatásnál nem a 
tudás a czél, hanem az arravalóság, a mely még a hiányzó positiv isme-
retekért is kárpótlást nyújt — pedig ezt semmi esetre sem engedjük 
meg —, akkor dr. Jancsónak változtatását javításnak tekinthetnők. Mert 
csakugyan nagy előny, bogy addig idegen nyelvet nem akar taníttatni, 
míg a gyermek az anya-,' illetőleg a magyar nyelvvel teljesen tisztában 
nincs és idegen nyelvnek — a németnek — tanítását csak a 3-ik osztály-
ban kezdeti, a latint meg a negyedikben, a görögöt, illetve a francziát 
pedig a 6-ikban; de vájjon apasztötta-e ezzel a nyelvtanítás mizériáját, 
hiszen eddig is . az volt a baj, bogy azokat is kényszerítettük idegen 
nyelvek tanulására, a kiknek ahhoz sem kedvök, sem • tehetségök nem 
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volt. Kevés vigasztalás az a jelenkor tanulóira, hogy a látin nyelvre leg-
feljebb még 50 évig lesz szükségünk, mert addig még annak terhét ' elég 
•sokan megkeserülik. Előnyére szól, hogy a philosopbiára nagyobb gondot 
kivan fordíttatni, mint eddig történt, de viszont hátránya, hogy a nyel-
vek és irodalmak bőséges taníttatása mellett ugyan mostohán bánik el 
a reális tantárgyakkal, főként a középiskola humánus szakában. Azt nem 
is említve, hogy a földrajzot csakis a bárom alsó osztályba veszi fel, a 
melynek tömeges adatait ilyen' zsenge korban részint meg sem birják, 
részint a további hat év folyamán szépségesen elfelejtik, — holott a 
franczia lyceumban-minden osztályon végig tanítják — de már azt nem 
hagyhatom szó nélkül, hogy a természettannal épen ilyen mostohán 
bánik, a melyet csakis az 5-ik osztály élvez, miután már a 4-ikben a 
vegytannal boldogította. Minő vegytant, minő physikát taníthatni ilyen 
korú gyermekeknek, azt könnyű elképzelni, de belátta ezt maga dr. Jan-
csó is, mert ugyancsak leszállította hozzájük kötött követelményének 
színvonalát. Egész tanterve azt a benyomást tette reám, hogy azon fel-
tevéséhez híven, hogy az új középiskolából sem hagy ki semmi olyan 
tananyagot, a mi a régiben megvolt: ezt is beszorította valahogy ide, 
miután tanrendjében másutt, megfelelőbb helyen nem talált teret szá-
mára. Kárpótlásul aztán a természetrajz kétszer is előfordul, még pedig 
az 1-ső és 2-ik osztályban elemi modorban, a 6—7-ikben pedig physiolo-
giai alapon. Csodálkozom rajta, hogy dr. Jancsó az élettant itt a ter-
mészetrajzzal összeházasíthatónak tartja, holott ugyancsak kikél a föld-
rajznak a természetrajzzal való összeházasítása ellen. Pedig itt is csak az 
lesz e természetellenes összeköttetésnek eredménye, hogy sem a nagyon 
fontos physiologiából, sem a természetrajzból nem lesz kielégítő az 
eredmény. A felső tanfolyam humánus szakában, a mikor a reál-tantár-
gyak magasabb színvonalon való tanítása lehetővé válnék, szó sincs rólok, 
ott nemhogy a természettan, de még a mathematika sem fordul elő. Az 
egésztidőt (60 órát) igénybe veszik a nyelvek, irodalom és a történelem. 
Ezzel azt tanúsítja dr. Jancsó, hogy az általános képzés eszközeit (fön-
tebb az irodalmat mondta ilyennek) a felsőbb tudományokra előkészítő 
képzés eszközeitől csakugyan nagyon bajos éiválasztani: azért viszi vissza 
itt— a hol a felsőbb tudományokra való képzés volna a fődolog — ugyan-
egyre mind a kettőt. A reál szakra vállalkozók jobban járnak humán 
társaiknál, mert ők idejöknek felét (56 órából 28-at) a humán szakból 

•kiküszöbölt real tantárgyakra fordíthatják. 

De legjobban meg vágyok akadva azzal a kérdéssel, hogy minőnek 
.-képzeli dr. Jancsó a nemzeti nevelést; mert nemcsak hogy a fogalmat 
jenem magyarázza meg, de azt sem sejteti, hogy minő eszközökkél véli 
-annak megvalósíttatását. A mai középiskolát német minta utánzatának 

mondja s helyette nemzeti alapra fektetett új középiskolát sürget és 
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mégis ugyanazon tantárgyakkal dolgozik benne, mint az általa elítélt 
német jellegű régi középiskola. Ezekkel véli tebát a némzeti jellem 
kidomborítását, vagy bocsánat! majd el is felejtem, azzal a pár új tan-
tárgygyal, a melyet melléjök csakugyan fölvett, tudniillik a vegytannal 
s nemzetgazdaságtannal ? Ez utóbbiakkal bajosan hiszem, mert egyik 
sem nemzeties jellegű. Speciális magyar vegytanról vagy nemzetgazda-
ságtanról mit sem tud a világ. Kosmopolitikus tudománynyal pedig dr. 
Jancsó sem tud nemzeti jelleget fejleszteni. 

E szerint tehát a ködös, homályos általános képzés eszközeivel, 
a nyelvekkel, irodalmakkal s hozzá még a történelemmel véli czélját 
megvalósíthatónak ? De hiszen ezeket eddig is tanították/Ebből az követ-
keznék, hogy vagy az nem áll, hogy eddigi középiskolánk németes és 
nem nemzeties, vagy pedig az alternatíva másik fele, t. i. hogy ha ezek-
kel a tantárgyakkal eddig németes szellémben neveltük növendékeinket, 
ezután sem fogjuk őket magyar nemzeti szelleműekké tenni. Vagy talán 
a tananyag jobb beosztása s nagyobb terjedelművé tétele idézné elő ezt 
a kedvező eredményt ? — mert hiszen mind a magyar, mind a classicus 
irodalmakat bővebben kivánja taníttatni —, ezt is csak úgy bihetnők, 
ha dr. Jancsó elismeri, hogy ezekkel eddig is értünk el némi eredményt 
a nemzeties érzület kifejtésében/Ekkor aztán ez után valamivel többet 
érnénk el. De ha eddig a germán szellemnek voltak ápolói iskoláinkban -
ezután sem hoznak egyebet létre. A bogáncskóró nem terem fügét, sem 
a bojtorján szőlőt. A mostani tantárgyak változatlan átvételével pedig új 
középiskolától semmi esetre sem beszélhetünk. 

Ha új középiskolát akarunk, másképén kell kezdenünk a dolgot, 
mint a hogy dr. Jancsó kezdeményezte. Teljésen szakítanunk keik a 
homályos és téves általános és formális képzés-féle jelszavakkal, mert a 
dolog lényegén mit sein változtat, ha a halottat a tetszetősebb, de szin-
tén csak öly homályos nemzeties nevelés czimén akarjuk is feltámasz-
tani. Jó helyen tapogatott Jancsó, mikor az irodalmi képzés haszna-
vehetetlenségét áz emigránsok példáján feltüntette s a non scholae sed 
vitae discimus elvét pennájából kiszalasztotta. Az újabb lélektanra czélzó 
megjegyzését is értékesíthette volna, ha annak alapjára áll s szakít ázzál 
az előítélettel, hogy a'lelki tehetségeket az irodalmi képzéssel úgy kigya-
korolhatjuk, hogy avval azokat minden munkára alkalmatosabbakká 
tettük. Ez a tévedés, itt a hiba. A tehetség szó is azon homályos szavak 
közé tartozik, a melyet széltiben használ mindenki, a nélkül, hogy 
valódi értelméről számot adna magának. A tehetség semmi egyéb, 
mint munkaképesség, vagyis annak tudata, hogy bizonyos munkát tel-
jesíthetünk, mihelyt akarjuk. Szervezetünk egyes részeinek bizonyos 
munkák teljesítése a feladata. E munkákat némelyek, mint a gyomor, 
tüdő, szív, önmaguktól végzik, másoknak, mint az izmoknak, idegeknek, 
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gyakorlatra van szükségök, s csak azt a munkát teljesíthetik, a melyeknek 
végzésére begyakoroltattak. A jó gyalogló még nem jó tánczos, a jó 
szabó még nem jó festó', habár mind a kettő egyenlően lábával, kezével 
dolgozik. Az ész sem egyéb, mint bizonyos munka, a melyet agyunk köz-
vetítésével végezünk. A mely munkára begyakoroltuk agyunkat, arra lesz 
eszünk. A ki latin nyelvet tanult, annak tehát latin könyvek olvasására 
lesz tehetsége, a ki irodalommal gyakorolta elméjét, annak irodalmi jár-
tassága, munkaképessége lesz, irodalmi ízlése fejlődik. Ha á munka gya-
korlását abbahagyjuk, tehetségünk is elvész a munkára. A ki abba hagyja 
a latin könyvek olvasását, elfelejti a latin nyelvet s nem áll többé tehet-
ségében a latin könyvek olvasása. Hol itt.az a képesség, a melyről azt 
mondják, hogy még akkor is megmarad, a mikor minden positiv isme-
retet elveszítettünk ? Bizony igazuk volt a régieknek, tantum scirmis 
quantum memória tcnemus, sőt hozzá tehetjük, hogy id scimus, cfuod 
memória tenemus. 

Nagyon fontos kérdés tehát, hogy mivel gyakoroljuk az elmét s 
bizony kár volt, bogy dr. Jancsó mielőtt egységes középiskolájának ter-
vezetét megállapította, nem szakított az általa is tévesnek mondott azon 
lélektani elmélettel, a mely nem a tudást tartja fődolognak, hanem az arra-
valóságot, mert akkor nem vette volna által minden birálat nélkül a 
régi középiskola összes tantárgyait, hanem elébb azt vizsgálta volna 
meg: mit érdemes tanulnunk s csak ezen elvi kérdés eldöntése után 
állítja össze a középiskolába beveendő tantárgyakat, s azoknak értékük-
höz. mért aránylagos mennyiségét. És ezt annál inkább megtehette 
volna, mert hiszen maga felemlegeti az emigránsok példáját, a kik iro-
dalmi, vagy a mi mindegy, általános képzettségükkel a külföldön semmi 
esetre sem boldogultak s kedvtelve idézi Zrínyit s Mikes Kelement, a ki 
a nyolcz esztendeig iskolázott úrfiról azt mondja, hogy a deák nyelv tanu-
lása mellett «a gazdaságban olyan tudatlan, mint mások, a pbysikáböl 
annyit sem tud, mint molnárja, a kovácsa, nem tudván csak annak is 
okát adni, bogy miért hinti meg vizzel az égő szenet . . . Az országgyű-
lésre elmenvén, az ország dolgához nem tud, tehát nagy csendességben 
kell hallgatnia» stb. És habár azt mondja Jancsó, hogy a mult e szo-
morú tükrében a jelen képét látja, mert az iskola és az élet között ma 
is nagy a szakadás, még sem azt a következtetést vonja ki e tényből, 
bogy tehát közeledjék az iskola az élethez, legyen magistra' vitae, vagyis 
olyat tanítson, a minek az életben is hasznát veheti a növendék; hanem 
egyszerűen, minden indokolás nélkül általveszi az elítélt középiskolából 
a, maga újnak kürtölt középiskolájába amannak összes tantárgyait. 
Valami homályos sejtelem azonban mégis fúrhatta a fejét, hogy azzal 
nem hozott rendbe mindent, mert hiszen felvette melléjük a vegytant 
és nemzetgazdaságtant is. Ha számot ad magának arról, hogy a tudo-
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mányok gazdag tárházából miért választotta épen ezt a kettőt, s ha'meg-
vallja, hogy azért, mert az életben nagy hasznukat vehetjük : megtalálja 
azt az elvet, a mely szerint a jövő egységes középiskoláját be kell ren-
deznie. Nem a hagyomány kényelmesré taposott ösvényén halad, hanem 
meghatározott czél felé irányuló új utat tör s ekkor csakugyan, elmond-
hatja, hogy valóban új középiskolát emelt a lerombolt 'régi'helyére. 

Az életben úgy szereplünk, mint egyének, mint a családnak, mint 
a nemzetnek, vagy államnak, a melyhez tartozunk, tagjai; ha tehát az 
iskola az életre akar előkészíteni: olyan ismereteket kell nyújtania, a-
melyekre egyéni életünk fentartása, családunk nevelése s nemzetünk 
jóllétének biztosítása végett szükségünk lesz. Az ezen czélok elérésérc 
elősegítő tudományok megválasztásában, rangsorozatuknak, terjedel-
möknek megállapításában azután az a szempont az irányadó, bogy melyik 
czél magasabb, fontosabb a másiknál. 

Nem czélom, sem feladatom annak a kérdésnek eldöntése, mik 
legyenek tehát az új középiskola fentebb vázolt feladatához mérten kivá-. 
lasztandó tudományok, csak azt jegyzem meg, hogy valóságos erő- és 
idő-pazarlás oly ismeretekkel tömni meg az ifjúság elméjét, a melyeknek 
az életben semmi hasznát nem veszi, a mikor még csak elemi fogalmakat 
serb nyújfunkTíéki az élettan, egészségtan, gazdaságtan, neveléstan, jog-
és államtudomány azon igazságairól, a melyekre az életben, ha boldogúlni 
akar, lépten-nyomon szüksége van. Nyelvekkel, irodalmi ismeretekkel, 
a melyek csakis az élet pihenő óráinak kellemes módon való eltöltésére, 
szórakoztatásra valók, túlságosan megtömjük az ifjú elméjét, olyan 
ismeretekkel pedig vagy épen nem, vagy csak nagyon elenyésző mér-
tékben látjuk el, a melyekre az életben reá váró kötelességek teljesí-
tése közben oly szüksége lesz, mint a mindennapi kenyérre. Mintha 
csak az volna a fődolog, bogy minél kellemesebben szőrakozzunk, nem 
pedig, bogy kötelességeinket minél helyesebben teljesíthessük. Fájda-
lom, a kötelességek teljesítése sokkal nagyobb részét foglalja le életünk-
nek, mint az az idő, a melyet pihenésre, szóiakozásra szentelhetünk; 
visszás dolog tehát tanrendszerünkben, ha amarra nem, hanem csak az 
utóbbira készítjük elő növendékeinket. A tudományos képzés elhanyago-
lása, az irodalmiak túlságos kultiválása képezte eddigi tanrendszerünk 
legfőbb hibáját, s ime az a hiba a Jancsó-féle új középiskolában csak 
úgy megmarad, mint a bogy megvolt a régiben. 

Sok szépet mond Jancsó a vallástanításról is. E fontos tanágat 
a középiskola keretében akként véli értékesíthetőnek, ha a felekezetek a 
dogmatikai kérdések vitatásáról, kidomborításáról lemondva, az általá-
nos vallási eszméket s a vallás morális oldalait feltüntető tánításmód'ot 
alkalmaznák s a vallásosság begyakorlására vasárnaponként a tanulók-

-nak külön istentiszteletet tartanának. 
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Minthogy arra nincs kilátás, hogy bármely vallás lemondjon arról, 
hogy felekezetének növendék-tagjait saját hittételeire meg ne tanítsa: 
Jancsó tervezetét alkalmasint egy sem fogadja el. E szerint e tekintet-
ben marad minden a régiben, mert hiszen vallástanítás nélkül Jancsó-
sem képzeli a középiskolát. 

Különösen nagy gondot kiván fordíttatni Jancsó a testi nevelés 
napjainkban mindinkább sürgetett ügyére. E tárgyért valóban lelkese-
dik s korunk elcsenevészedésének, idegességének főokául a' túlságos 
szellemi munkát s a testedzés teljes elhanyagolását tekinti. Sőt a test-
edzés elhanyagolásának azt az erkölcsi kárát is kiemeli, hogy miatta 
kivész a fiatalságból a bátorság, a lélekjelenlét, a találékonyság, melyre 
az élet veszélyei közben szükségünk van. Helyesen mondja, ha a szellemi 
nevelésnek az' a feladata/ hogy az embert értelmileg és erkölcsileg 
ellássa a védelem és támadás eszközeivel: a testi nevelés rendeltetése 
sem lehet más, mint hogy a test természetes védő és támadó eszközeinek" 
használatára megtanítson. 

A jelenleg divatozó német rendszerű tornázást nem helyesli, mert 
egy részről igen nagy izom-munkát akar végeztetni igen gyéren ismét-
lődő nagy időközökben, holott egészségesebb, ha mérsékelt gyakorlato-
kat végeztetünk gyakran ismétlődő kisebb időközökben ; más részről 
pedig mint parancsszóra végzett foglalkozás sem a gyermeket nem szó-
rakoztatja, sem találékonyságának teret nem enged. Ez utóbbit a sport-: 
tal, játékkal lehetne elérni. Mind a mellett ez utóbbit sem ajánlja magá-; 
ban, különösen a pártolói által tervelt tanári vezetéssel, hanem viszo-
nyainkra való tekintettel, mely szerint iskoláink mellett kellő játékterek: 
nincsenek, a kettőt egyesíteni kívánja. 

Készségesen elfogadjuk mindazt, a. mit Jancsó a testi nevelés 
érdekében mond, de nem hallgathatjuk el, hogy szép tervezetének épen 
a szellemi nevelésre vonatkozó nézetei szegik nyakát. Annyira lefoglalja 
ugyanis a tanulót iskolai órákkal, hogy • ha ehhez még az előké-
születre megkívántató időt is hozzá veszszük, bizony nem marad kellő 
idő a test gyakorlására. Harmincz iskolai órához kell tizenöt az 
előkészületre. Negyvenöt lefoglalt órából a .hét hat napjára majdnem 
nyolcz-nyolcz esik. Ha nyolcz kell dologra, nyolcz alvásra, nyolcz pihe-
nésre, hol marad akkor az idő a testedzésre ? Már csak ezen fontos dolog 
is megkívánja, hogy a szellemi, munkára fordítható iskolai időt lejebb 
szállítsuk. . - • • • . 

Abban is igaza van végre Jancsónak, bogy középiskoláink reformja 
czélszerűen csak a tanárképzés teljesen kivitt reformja mellett oldható' 
meg. Ennek pedig első feltétele, hogy a tanári pályára csakis tehet-
séges és ahhoz hivatással. biró egyének lépjenek. E végből, a tanári 
pályát olyanná kell tenni, hogy rajta méltó jutalmat nyerhessen az-
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A kellő erőket úgy nyerhetjük, ha úgy teszünk, mint régebben a 
protestánsok, a kik jelesébb növendékeiket pályájok végeztével az isko-
lában marasztották, pár évig alsó fokú tanításra fogták s ha beváltak) 
magasabb kiképeztetés végett külföldre küldték. E szokást fel lehetne 
eleveníteni, benn marasztván az intézetben a tanárságra hajlandó jeles 
növendékeket, a kik a mai privata helyett, a tanár felügyelete alatt, díj 
mellett, correpetitoroskodnának, s ennek útmutatása mellett a tanár-
képzőhöz felvételi vizsgálatra készülnének. A kik e vizsgát sikerrel meg-
állják, a tanárképző tagjai lennének, s csak az innét kikerültek tehetné-
nek tanári vizsgát, az egyetem bölcsészeti tanfolyamának elvégzése 
tanári vizsga teheté-ére ne adna jogot. 

E tanárképzőnek rendes tanárai volnának az egyetemek bölcsé-
szeti karának rendes, esetleg magán tanárai, igazgatója olyan egyetemi 
tanár, a ki huzamosan működött középiskoláknál, vagy valamelyik tan-
kerületi főigazgató. Az igazgató mellé tanulmányi vezetőül állíttatnék 
az egyetem paedagogia tanára; correpetitorokul pedig, a kik. a tanár-
jelölteket tanulmányaikban segítenék, a legkitűnőbb középiskolai taná-
rok alkalmaztatnának. E tervezetet egészen a franczia Ecole normálé 
superieure szervezete után készült s ba ott bevált, nálunk is hasonló 
sikert várhatnánk tőle. De már a franczia internátust nem hozná be, 
mert nem szeretné, ha a hosszas együttlakás folytán a fiatal emberekben 
bizonyos kaszámyaias izlés és gondolkodás fejlődnék, holott a tanárnak 
bizonyos gyengédségre, emberekkel való bánásmódra is szert kell tennie, 
a mit csakis családias körben sajátíthat el. E végből a segélyt ösztöndíj 
alakjában ajánlja kiadatni. 

Határozottan elítéli az egyetem bölcsészeti karánál behozott s a 
németet utánzó seminariumi rendszert, a mely csak arra való, hogy egy-
oldalú, félszeg specialistákat neveljen, a kiknek a tudomány alapvető 
nagy igazságairól s azon rendszeres összefüggésről, a mely az emberi 
ismeretkör részéi közt van, fogalmuk sincs, holott a valódi tudósnak épen 
ez a feladata. Hasonlólag kedvezőtlenül nyilatkozik a gyakorló gymna-
siumról is, mint a melynek máig is ismeretlen a lényege és hivatása.* 

De mivel a gyakorló gymnasium egyúttal kisérleti állomás is, 
efféléből egy nem elég, mert csak úgy keletkezhetik eszmecsere, mozgás, 
elevenség, ba többen is foglalkoznak ugyanazzal a dologgal. Azok szá-
mára, a kik a tanításnak elméleti részével nem szeretnek foglalkozni, 
hanem csak gyakorlatát szeretnék minél tökéletesebben elsajátítani, 
mindén tankerület egy gymnasiumát kellene oly tanárokkal ellátni, a 
kiktől ezt valóban elsajátíthatnák. 

• * Megjegyezzük, hogy csak azok előtt, kik mindenki számára tárva 
,levő ajtaján belépni s felőle tájékozódni restelltek. A szerk. 
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igazi tehetség, értékes munkássága, .anyagi és erkölcsi elismerés ké-
pében. .. . • • ' / . : .'. 
, : A tanárnak is holtig kellvén tanulnia, az igazgató és főigazgató 

vezetheti a tanárt önképzésében azután, a mikor, már hivatalát elfoglalta. 
Az igazgatók s. főigazgatók választásánál tehát nemcsak arra kellene, 
nézni, hogy jó administráló képességgel Bírjanak, hanem bogy a tanár-
nak ezen magasztos czélja elérésében is tudjanak s akarjanak segítségére 
lenni. A középiskola igazgatójának s főigazgatójának nemcsak piedágo;^ 
gusnak és képzett tudósnak, hanem emberismérő psycbolognak és atyai-
lag érző SZÍVŰ embernek is kell lennie, mert csak így. nyerheti meg /alá-
rendeltjei bizodalmát, szeretetét, így érheti el, hogy rendeleteit ne: 
immel-ámmal, merő kötelességből, hanem lélekkel,. kész szívvel tel-
jesítsék. .. ' 

' Dr.' Jancsó e szavakkal végzi könyvét:- .«A középiskolai reformot', 
csak a tanárság intensivebb és odaadóbb munkásságával léhefimegoldani, 
de viszont a kormány kötelessége a-,középiskolai tanárság, anyagi/hiva-
talos és társadalmi helyzetének rendezése, illetőleg, emelése». Ebben 
mindnyájan egyetértünk. . : , . . 
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Bartos Fülöp, A nyelvtanítás problémája. (A szegedi m. kir. áll. 
főreálisk. értesítőjében). Dr. Petz Gedeon: Az idógen nyelvek tanításá-
nak módszeréről. (A bpésti ág. hitv. ev. főgymn. értesítőjében). Klasszika-
philologtís (dr. Simsay Lajos). Mi sorvasztja középiskolai tanulóink kedv-
érzetét, s hogyan éledhetne fel ez ? (A munkácsi állami főgymn. érte-
sítőjében). ' . ' ' • 

Mind á báróin értekezés az iskolai nyelvtanítás kérdésével foglal-
kozik. Bartos értekezése különösen a modern nyelveknek (a németnek ésl 
francziának) a reáliskolában való. helyzetét veszi szemügyre: A hivatalos', 
tanterv a német és franczia tanítás elé háromféle czélt is tűz : 1. az iro-
dalom megértetését, 2. írásbeli képességet, 3. szóbeli ügyességet, s hozzá-
járul még, mint negyedik követelmény, az idegen nyelvtanülmány u. n. • 
formális képző erejének felhasználása. Bartos sorra veszi mindegyik köve-' 
telményt, valamennyiről kimutatja, hogy a hozzájok vezető út mai nap-i 
ság-is még milyen bizonytalan, s mennyi kérdés fűződhetik pl. még az^ 
iskolai írók- canonjának megállapításához is,-s végül kijelenti, hóg^a^T É^-^j 
tanterv követelte hármas, illetőleg négyes czél a reáliskola mai via 
között el nem érhető. Elég bajt ad. a tanárnak egyik- czél me 


